



# Новости Юговки

## ПРОЕКТ ЮГОВКИ ПОЛУЧИЛ ПОДДЕРЖКУ ФОНДА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ



да, к счастью, это нам уже не помешало. И сейчас деятельность Ассоциации расширяется и набирает обороты.

Школа развития читательских компетенций – просветительский проект, направленный на формирование у младших подростков навыков функциональной грамотности за счёт приобретения читательского опыта. Школьники учатся правильно

Библиотека имени А. К. Югова стала одним из победителей Второго конкурса 2020 Фонда президентских грантов. Об этом стало известно после подведения итогов. Фонд одобрил проект Ассоциации поддержки библиотечно-информационной деятельности Курганской области «Школа развития читательских компетенций». В прошлом учебном году он был реализован командой Регионального центра чтения Юговки. На развитие масштабной просветительской программы Фонд президентских грантов выделил почти полмиллиона рублей.

– Это первый крупный грант, полученный Юговкой, – отметила директор библиотеки Наталья Катайцева. – Эта сумма предполагает и покупку новой техники, необходимой для ведения проекта, и приобретение канцелярских и иных принадлежностей для учеников, и выпуск собственной издательской продукции.

– Курганская региональная общественная организация «Ассоциация поддержки библиотечно-информационной деятельности» – специально созданное юридическое лицо, – поясняет заместитель директора по проектной деятельности и развитию библиотеки Мария Колchedанцева. – Многие фонды рассматривают в качестве грантополучателей только юрлица, и Фонд президентских грантов – один из таких. Мы начали работать над

получением гранта на Школу развития читательских компетенций ещё в прошлом году, но заявка не прошла из-за того, что Ассоциация была создана совсем недавно. Спустя полно-

читать и с интересом анализировать прочитанное. Специально для занятий куратор проекта Рина Могутова разработала уникальный Читательский дневник, который помогает детально изучать прочитанное. Авторское пособие оценено на высоком уровне и пользуется неподдельным спросом.

– На занятиях ШРЧК слушатели знакомятся с художественными текстами и с некоторыми приемами развития критического мышления через чтение и письмо, – комментирует куратор проекта Рина Могутова. – Это важно не только в свете многочисленных проверочных работ, которые подростки выполняют в школах, но и для решения компетентностных, жизненных задач. Приобретая читательский опыт, переосмысляя прочитанное, школьники учатся ориентироваться в мире: как вести себя в той или иной ситуации, с одноклассниками, друзьями, со знакомыми и незнакомыми взрослыми.

Школа развития читательских компетенций начинает подготовку к открытию второго сезона в июле. А в сентябре, с началом нового учебного года, Юговка ждёт на занятия всех желающих школьников от 9 до 13 лет.

На фото сверху: Мария Колchedанцева и Рина Могутова; снизу – слушатели школы развития читательских компетенций.

Ольга САПОЖНИКОВА



Сергей МИХАЛКОВ

### НЕТ ВОЙНЫ

Спать легли однажды дети –  
Окна все затемнены.  
А проснулись на рассвете –  
В окнах свет – и нет войны!  
Можно больше не прощаться  
И на фронт не провожать –  
Будут с фронта возвращаться,  
Мы героев будем ждать.  
Зарастут травой траншеи  
На местах былых боёв.  
С каждым годом хорошея,  
Встанут сотни городов.  
И в хорошие минуты  
Вспомнишь ты и вспомню я,

Как от вражьих полчищ лютых  
Очищали мы края.  
Вспомним всё: как мы дружили,  
Как пожары мы тушили,  
Как у нашего крыльца  
Молоком парным поили  
Поседевшего от пыли,  
Утомлённого бойца.  
Не забудем тех героев,  
Что лежат в земле сырой,  
Жизнь отдав на поле боя  
За народ, за нас с тобой...  
Слава нашим генералам,  
Слава нашим адмиралам  
И солдатам рядовым –  
Пешим, плавающим, конным,  
Утомлённым, закалённым!  
Слава павшим и живым –  
От души спасибо им!

## «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»



Традиционно в День Победы проходила одна из самых знаковых и трогательных акций «Бессмертный полк», призванная почтить память героев. В этом году из-за пандемии россияне не вышли на улицу с портретами своих близких, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Но акция всё равно состоялась, только в виртуальном формате. Сотрудники Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова и специалисты Курганского областного учебно-методического центра по художественному образованию решили присоединиться к «Бессмертному полку» и совместно создали баннер, на котором поместили фотографии своих родственников – участников войны, фронтовиков – сотрудников библиотеки. Также на нем появились снимки, предоставленные читателями библиотеки.

Наталья ТОМИЛИНА

### КТО БЫЛ НА ВОЙНЕ

Дочь обратилась однажды ко мне:  
– Папа, скажи мне, кто был на войне?  
– Дедушка Лёня – военный пилот –  
В небе водил боевой самолёт.  
Дедушка Женя десантником был.  
Он вспоминать о войне не любил  
И отвечал на вопросы мои:  
– Очень тяжёлые были бои.

Бабушка Соня трудилась врачом,  
Жизни спасала бойцам под огнём.  
Прадед Алёша холодной зимой  
Бился с врагами под самой Москвой.  
Прадед Аркадий погиб на войне.  
Родине все послужили вполне.  
Много с войны не вернулось людей.  
Легче ответить, кто не был на ней.

Наталья Юрьевна Томилина – детский поэт, прозаик, член Союза писателей России, автор десятков книг для малышей.

Апрель

Юговка подготовила для учеников школ Курганской области ещё один литературный подарок – книгу заслуженного машиностроителя РФ Валерия Бубнова «Вклад зауральцев в науку и просвещение Сибири и России».

Издание подготовлено и выпущено по инициативе внуков Сергея Александровича Балакшина – организатора первого машиностроительного завода в Зауралье и Сибири.

\*\*\*\*\*

Библиотека имени А. К. Югова дала старт акции «Читаем дома с Юговкой!». Многие зауральцы проводят время в самоизоляции с любимыми книгами, не желая упускать в появившееся свободное время такую уникальную возможность. Поэтому библиотека запустила в социальных сетях акцию #читаемдома с Юговкой.

Суть акции – поделиться с другими читателями своими книжными предпочтениями и подтверждающими это фотографиями.

\*\*\*\*\*

В дни самоизоляции библиотека имени А. К. Югова представляет любителям литературы новый собственный проект «Читаем и слушаем зауральских авторов». Сотрудники библиотеки предлагают познакомиться с поэзией и прозой наших земляков в собственном исполнении. Аудиозаписи размещены в группе библиотеки в соцсетях.

Май

«Песни Победы» звучали в майские дни на просторах соцсетей. Так называется проект, который областная библиотека им. А. К. Югова запустила 2 мая в своих сообществах в Одноклассниках и ВКонтакте.

В рамках проекта Юговка предлагает зауральцам вспомнить самые любимые и знаковые композиции и историю их создания.

\*\*\*\*\*

Празднование 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в связи с эпидемиологической обстановкой в регионе прошло в онлайн-формате. Клуб любителей винила Vinyl & Books, больше года собирающийся в зале музыкально-нотной литературы, подготовил для подписчиков паблика «Юговка рядом» социальной сети «ВКонтакте» получасовой эфир, посвященный 9 Мая.

\*\*\*\*\*

Одиннадцатый номер популярного в Зауралье журнала-сборника «Родник» Кетовского литературного объединения «Тобол» представила своим читателям областная библиотека им. А. К. Югова 19 мая.

Событие проходило в необычном формате – онлайн. Не было живого общения с читателями, но создатели журнала постарались рассказать о нём все самое важное и интересное, что заставило бы встрепенуться сердца и души. Ведь новый номер «Родника» посвящён знаменательной дате – 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

\*\*\*\*\*

Виртуальная выставка «Ретро-новости: 110 лет журналу «Библиотека»» появилась на сайте областной библиотеки накануне профессионального праздника библиотечных сотрудников.

Куратор выставки Ирина Гайнуллина раскрывает историю журнала от его создания в 1910 году по настоящее время.

ВИРТУАЛЬНУЮ ВЫСТАВКУ КО ДНЮ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ ПОДГОТОВИЛИ В ЮГОВКЕ



СОЦВЕТИЕ СЛАВЯНСКИХ КУЛЬТУР

Виртуальная выставка Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова к Дню славянской письменности и культуры

Празднование Дня славянской письменности и культуры в связи с высокой эпидемиологической опасностью в Курганской области переведено в режим онлайн. Сотрудники Юговки подготовили для своих удалённых пользователей виртуальную выставку книг «Соцветие

славянских культур». Ролик представит некоторые издания из редкого фонда библиотеки – среди них советско-болгарский труд с житиями Кирилла и Мефодия – святых равноапостольных братьев, изобретателей первой славянской азбуки, а также несколько научных сборников, посвящённых жизни и подвижнической деятельности первых первопечатников из России и Беларуси – Ивана Фёдорова и Франциска Скорины. Зал гуманитарной литературы представил книги о роли славян в европейской цивилизации и

мировоззрении славянских народов, а отдел информационно-библиотечного обслуживания – энциклопедические словари для специалистов «Славянские древности» и «Славянская мифология».

О последней есть и популярные издания – их для юных читателей представил отдел абонементов. Каждую из этих книг можно взять почитать домой. Интересные книги подготовил и зал литературы на иностранных языках: это богато иллюстрированные альбомы, в которых запечатлены культурные памятники западнославянских народов, проживающих на территориях бывших Югославии и Чехословакии.

Выставка иллюстрирована репродукциями литографур из первых печатных книг – «Апостола» (1564 г.), «Евангелия учительного» (1569 г.), «Букваря» Карриона Истомина (1696 г.) и списка Радзивилловской (Кёнигсбергской) летописи, созданной в XIII веке.

Рина МОГУТОВА

Галина ПУРГА

О РОДНОМ ЯЗЫКЕ

Уму и сердцу язык твой проводник,  
Без него попадёшь ты в тупик.  
Язык твой – жизнь твоя, твои мечты,  
Ты без него уже не ты.

Язык твой как родная мать,  
Которую не унижать нельзя,  
не оскорблять.  
Его ты должен, друг, благодарить  
За то, что правильно  
умеешь говорить.

Родной язык –  
твоя душа, твой мир, твой луч,  
Люби его за то, что он могуч.  
Язык твой – щит, твоё общенье  
Не допусти к нему пренебреженья.

Не дай повесить  
родному языку чужой ярлык.  
Наследие твоё –  
твоя земля и твой язык  
И исказить его невеждам не давай,  
Об этом ты, дружок, не забывай.

Алексей ЕРОШИН

НЕГРАМОТНЫЙ ПИРАТ

Жил на свете некультурный  
И неграмотный пират.  
Бросить мусор мимо урны  
Был пират ужасно рад.  
Безо всякого стыда  
В море грабил он суда,  
А на чтение умных книжек  
Не затрачивал труда.  
Как-то раз решил пират  
Закопать на пляже клад,  
Ровно тридцать три рубина,  
Каждый весом в сто карат.  
Но никак решить не может:  
Чтобы кладу не пропасть,  
В яму клад ему полОжить,  
Положить или поклАсть?  
«Вдруг, – он мыслит, – на беду,  
Клад неверно покладу?  
Эдак я, с таким раскладом,  
Вовсе по миру пойду!»  
Грусть-печаль пирата гложет,  
Отложил пират ножи.  
Положить, или полОжить –  
Как же правильно, скажи?

ВЫСТАВКА-ПРОСМОТР  
«С ЛЮБОВЬЮ К ЖИВОМУ СЛОВУ»



«С любовью к живому слову». Экспозиция под таким названием открылась в отделе краеведческой и редкой книги областной библиотеки им. А. К. Югова. Выставка посвящена деятельности доктора филологических наук, профессора кафедры русской и зарубежной филологии Курганского госуниверситета Валентины Павловны Фёдоровой. 26 мая она отметила своё 85-летие.

Валентина Павловна – автор свыше 170 научных работ и книг. Все они посвящены родному краю и фольклору. В экспозицию вошли наиболее интересные и знаковые труды профессора. Представлены книги, сборники, матери-

алы конференций, журналы. Издания освещают различные аспекты традиционной культуры нашего региона: «Свадьба на Ирюме», «Человек и слово в заговорах: Южное Зауралье. Конец XX века», «Любит – не любит: частушки Зауралья», «У кота Баюна: детский фольклор Зауралья» и многие другие.

Выставка работает в отделе краеведческой и редкой книги. Кроме того, издания В. П. Фёдоровой доступны на сайте Юговки в разделе «Электронная библиотека/Произведения зауральских авторов».

Ирина ЧЕРНЫХ

*Мы, сотрудники областной библиотеки имени А.К. Югова, горячо и сердечно поздравляем Валентину Павловну Федорову с юбилеем! Новых Вам книг, наполненных светом народного слова! Здоровья! Тепла и уважения со стороны близких!*

*Мы всегда рады видеть Вас в стенах нашей библиотеки, слышать Ваши ласковые и добрые высказывания о важности ее работы как кладезя книг и знаний. Пусть Ваша заразительная энергия, оптимизм, искра возвышенного чувства к русскому слову никогда не покидают Вас!*

*Пусть Ваша жизнь течет в своем спокойном, размеренном русле, а впереди ожидают лишь радостные мгновения! Пусть солнце освещает путь, а удача ведет вас за руку к новым победам и достижениям!*

*Мы верим, что будет только так и не иначе!*

## БИБЛИОТЕКАРИ ЗАУРАЛЬЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОЛЛЕГ В ГОДЫ ВОЙНЫ



«Архив в социуме – социум в архиве». Под таким названием 22 мая в Челябинске состоялась Третья межрегиональная научно-практическая конференция.

В этом году в связи с высокой эпидемиологической опасностью в регионе она прошла в онлайн-формате. Организаторами видеоконференции выступили Государственный комитет по делам архивов Челябинской области и Объединённый государственный архив Челябинской области. Мероприятие приурочили к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

В конференции приняли участие историки, архивисты, педагоги, библиотекари, краеведы, аспиранты, студенты и школьники, все интересующиеся историей России, Урала и Великой Отечественной войны.

К началу события был издан сборник материалов конференции. В него вошли 112 статей исследователей из Челябинска и Челябинской области, а также Москвы, Киева, Алматы, Екатеринбург, Уфы, Оренбурга, Кургана, Ханты-

Мансийска, Тольятти, Нижнего Тагила, Верхней Салды, Далматова, Смоленской области и других регионов.

В издании освещены темы истории архивного и библиотечного дела на Урале в годы войны, боевого пути воинских частей и биографий участников боевых действий, экономики военного

времени и различных аспектов повседневной жизни тыла, опубликованы письма и воспоминания фронтовиков, а также рассмотрены разнообразные формы мемориальных практик, направленных на сохранение памяти о войне.

Свои доклады представили и зауральцы. Работы рассмотрели на секции «Библиотеки в условиях военного времени».

Ведущий библиотекарь КОУНБ им. А.К. Югова Г. Е. Николаева рассказала о «Библиотечной деятельности на территории Южного Зауралья в годы Великой Отечественной войны». Руководитель литературно-поэтического клуба «Исетский причал» при Далматовской центральной библиотеке Т. А. Мокрушкова представила доклад на тему «Судьба семьи Чернышевых в истории Далматовских библиотек».

Отметим, что доклад Г. Е. Николаевой есть и на сайте Юговки. С ним можно ознакомиться в разделе «Электронная библиотека \ Публикации сотрудников».

Ольга САПОЖНИКОВА

## НОВИНКИ НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ ИЗ МГИМО В ЮГОВКЕ

Зал литературы на иностранных языках областной библиотеки им. А. К. Югова приглашает зауральцев познакомиться с новыми поступлениями – учебными пособиями на английском языке издательства МГИМО. Современный лингвистический подход к изучению языка, новые лексические реалии, стилистические особенности, акцент на формирование дискуссионных, культурологических, переводческих навыков – всё это характеризует учебные пособия. Издания посвящены PR технологиям, коммуникативным компетенциям по актуальным проблемам общества и бизнеса; экономике, международным финансам; дипломатии.



Ирина ЧЕРНЫХ

Максим САФИУЛИН

СОТРУДНИКАМ БИБЛИОТЕКИ

Вчера, сегодня и вовеки,  
И каждый день, и каждый год,  
Сотрудники библиотеки  
Обогащают наш народ.  
Богатство это – в добрых книжках,  
Где все в согласии живут.  
Тогда в девчонках и мальчишках  
Вы находили свой уют.  
Вы и сейчас, забыв усталость,  
Готовы вновь идти вперёд!  
А надо лишь всего-то малость –  
Чтоб книгу в руки взял народ.  
Хоть в век великого прогресса  
Найти читателя – беда,

Но вы с улыбкой, с интересом  
Его поддержите всегда!  
Вы всем желающим готовы  
Помочь культуру обрести,  
Найти богатство, прелесть слова,  
Что греет путника в пути.  
А путник тот и есть читатель,  
Который каждый день и час –  
Великих истин соискатель –  
Всегда надеется на вас.  
Конечно, я надеюсь тоже  
На вашу помощь, добрый взгляд,  
На радость встреч, что всех дороже,  
И с вами просвещаться рад!  
Да, жаль, сейчас читают меньше,  
Но есть они! Они ведь есть!  
Благодарю мужчин и женщин!  
Спасибо вам! Хвала и честь!

### Зауральское генеалогическое общество им. П. А. Свищева 12+

Периодичность – последний четверг месяца в 16:30 (летом – каникулы), контакты – +7 (3522) 46-53-48. Куратор – Марина Куликова (Сектор редкой книги), председатель – Елена Свищева.

Родоведческие и краеведческие исследования, создание и сохранение семейных архивов, просветительная деятельность – всё это определяет работу Зауральского генеалогического общества им. П. А. Свищева. История семьи – яркая иллюстрация к истории родного края, к истории Отечества. Проводятся встречи с интересными людьми нашего края, читаются доклады по исследовательской деятельности, как семей, так и учреждений Курганской области. Члены ЗГО выпустили в свет множество книг из цикла «Зауральская генеалогия», включающих исследования по линии своей родословной.

Сайт Общества: [www.kurgangen.ru](http://www.kurgangen.ru)

### Краеведческие встречи «Познай малую родину» 12+

Периодичность – вторая среда месяца в 14:00 (летом – каникулы), контакты – +7 (3522) 46-53-48. Кураторы – Тамара Александровна Томяк (Отдел краеведения); Шабалина Валентина Максимовна.

### Клуб любителей винила «Vinyl & Books» 16+

Периодичность – один раз в месяц (пятница) в 18:00, контакты – +7 (3522) 46-53-48, Куратор – Антонина Махнева.

## КЛУБЫ+

*С библиотекой по жизни идут разные поколения читателей. Для каждого из них библиотека – место встреч, интересных знакомств, полезных консультаций и настоящий центр досуга, в котором каждый человек чувствует себя желанным гостем.*

Участники клуба встречаются для обсуждения ретро-музыки. Каждая встреча посвящена различным музыкальным темам, событиям или людям.

В «ВКонтакте» создана группа встречи клуба **Vinyl & Books**, в которой регулярно публикуются новости, анонсы, музыкальные факты.

### Консультационный компьютерный курс «Пароль к долголетию» 12+

Периодичность – по пятницам (предварительная запись в Центре общественного доступа к информации, 1 этаж), контакты – +7 (3522) 46-33-93. Ведущий – Елена Томилова (Центр общественного доступа к информации).

Главная цель этого курса для слушателей «элегантного возраста» – повышение уровня владения персональным компьютером. На занятиях курса специалисты библиотеки помогают им сориентироваться в информационном электронном пространстве.

Узнает и научится каждый – как работать в офисных программах, смотреть и скачивать фильмы, музыку, создавать папки и эффективно взаимодействовать с поиском в Интернете. Большое внимание уделяется изучению портала госуслуг.

### Хор ветеранов «Поющие сердца» (проект «Поющий город») 18+

Периодичность – по понедельникам в 12:00 (летом – каникулы), контакты – +7 (3522) 46-33-93. Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел). Художественный руководитель хора – «Заслуженный учитель России» Кудрявцева Раиса Ефимовна, хормейстер – Кирпищикова Нина Алексеевна.

### Клуб любителей поэзии «Стихия» 12+

Периодичность – по понедельникам в 14:00 (летом – каникулы), контакты – +7 (3522) 46-33-93, Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел).

### Клуб «Купава» 6+

Периодичность – по четвергам в 16:30, контакты – +7 (3522) 46-33-93, Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел). Руководитель – Галина Недокушева +7-951-267-01-23.

Мастер-классы и изготовление народной куклы, развитие интереса к русской народной кукле, русской культуре, традициям и истории русского народа.

Все желающие могут присоединиться к интересному делу.

### Киноклуб «Волшебный луч» 6+

Периодичность – третья среда месяца в 13:00, контакты – +7 (3522) 46-33-93, Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел). Ведущий – Мухортов Роман, заведующий отделом кинообслуживания Курганского областного центра народного творчества и кино. Приглашаем всех любителей кино!

### Клуб любителей Скандинавской ходьбы 6+

Периодичность – несколько раз в месяц предварительная запись в Центре чтения, 3 этаж, контакты – +7 (3522) 46-53-48. Куратор – Раиса Николаевна Саморукова.

### «Читаем вместе!» 16+

Периодичность – второй и четвертый понедельник месяца, в 14:00 (отдел абонемента, 1 этаж), контакты – +7 (3522) 46-33-93, ведущий – Людмила Бородинна (отдел абонемента). Гости ведут разговоры о российской литературе, писателях, драматургах, устраивают читки, делятся впечатлениями и обмениваются мнениями.

### Региональная школа молодого литератора 16+

Периодичность: несколько раз в месяц. Ведущий – Александр Рухлов. Контакты – (3522) 46-53-48.

Объединение для начинающих авторов, пишущих стихи и прозу, а также всех желающих попробовать себя в литературном творчестве (в возрасте от 16 до 35 лет).



**ТОЛСТЫХ**  
Николай Юрьевич

краевед Курганской области

Всего месяц, не считая отдельного периода содержания в Курганском тюремном замке, довелось прожить под надзором полиции политическому ссыльному Соломону Лазаревичу Чудновскому в окружном городе Кургане. Но, вынужденно покидая город в сопровождении жандармов для поселения в Енисейской губернии, он увез с собой подготовленный им при деятельной помощи другого невольного курганского жителя Василия Петровича Сидорацкого очерк о Кургане. 3 мая 1881 г. очерк появился на страницах только что основанной «Сибирской газеты», издававшейся в Томске.

## «ПРАБАБУШКА» ЮГОВКИ (библиотека при городской Управе)

Еще в начале очерка в добавление к привлекательному облику Кургана Чудновский сообщает о существовании в нем двух заведений культурно-досугового характера. И одно из них у него как образованного человека, интеллигента вызвало особый интерес. Он пишет: «... в Кургане существует нечто вроде публичной библиотеки: городская Управа выписывает газеты и журналы, предоставляя их желающим за абонментную плату в размере 5 р. в год и 50 к. в месяц». В подстрочном примечании приводится список выписанных периодических изданий: «Вестник Европы», «Древняя и новая Россия», «Дело», «Отечественные записки», «Русская мысль», «Русская старина», «Русская речь», «Слово», «Технический сборник», «Неделя», «Страна», «Стрекоза», «Шут», «Новости», «Русские ведомости», «Сибирь» и «Сын Отечества». Смог ли воспользоваться лично Чудновский библиотекой при городской управе, остается только предполагать, но в том же примечании он посетовал: «Все эти издания выписываются Управой, к сожалению, в одном экземпляре, что отчасти отбивает охоту к чтению, так как последних книжек популярных журналов, как «Отечественные записки» и «Слово» приходится слишком долго дожидаться». Последние два журнала пользовались популярностью у революционно-демокра-

тической части образованного общества, среди молодежи, студенчества и, конечно, среди политических ссыльных. Упоминание о читательской очереди на свежие номера этих журналов может косвенно свидетельствовать в пользу того, что автор очерка все же пользовался библиотекой Управы.

Важно отметить следующее: до появления очерка в рапортах и ведомостях о наличии в Кургане разных заведений (типографий, фотографий и прочих), посылавшихся исправниками в Тобольск, ни о какой публичной библиотеке или подобии ее не сообщалось. Еще в донесениях за 1879-1880 гг. окружные власти доводили до сведения: «... библиотек для чтения в городе Кургане и округе нет».

Полностью легализация библиотеки при городской управе произошла спустя два года после выхода очерка Чудновского. 10 февраля 1883 г. тобольским губернатором было выдано официальное разрешение Курганской городской управе на деятельность библиотеки, без чего она находилась бы под угрозой закрытия. Уже в 1883 г. в рапортах появилась информация о том, что «в городе Кургане при Городской Управе существует незначительная библиотека для чтения, которая содержится на средства оной Управы». Потом информация о ней включалась в сводные ведомости об имеющихся в Тобольской

губернии книжных лавках, магазинах и библиотеках для чтения. Известно еще, что данная библиотека пополнялась не только журналами и газетами, но также книгами, в том числе для детского чтения. В декабре 1894 г. городская дума постановила передать ее Обществу попечения об учащихся г. Кургана. Информация об этом со ссылкой на заметку в «Тобольских губернских ведомостях» приводится в книге А. М. Васильевой «Забывтый Курган».

Думается, период существования библиотеки при городской управе следует рассматривать как отдельный подготовительный этап к учрежденной впоследствии в Кургане городской публичной (общедоступной) библиотеке. Это была, можно сказать, предшественница или предтеча такой библиотеки, она послужила прологом к ней.

Наконец, вслед за библиотекой Чудновский ограничился одним предложением, сообщив о наличии в городе другого заведения культурно-досугового свойства. «В прошлом году здесь основан клуб, спасающий Курганских обывателей от скуки». Речь идет о заведении, известном более как общественное собрание. Оно располагалось в здании, широко известном теперь как дом Розена и являющемся памятником культуры федерального значения, в котором находится детская школа искусств №1.

## СОДЕРЖАНИЕ АЛЬМАНАХА «ТОБОЛ», ПОСВЯЩЕННОГО 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

№1 (35)  
2020

# ТОБОЛ

литературно-публицистический альманах



Курган

Вступительное слово редактора  
Информационный материал

### ПЕРВЫЙ ГЕРОЙ-ЗАУРАЛЕЦ

Лариса ЧЕРЕПАНОВА.  
Наследие подвига

### ПОЭЗИЯ

Александр КЕРДАН (Екатеринбург)  
Александр ВИНОГРАДОВ  
Николай ПОКИДЫШЕВ  
Татьяна БОЛЬШАКОВА  
Николай АКСЕНОВ  
Вячеслав ПРОТАСОВ (Владивосток)

### ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ

Тамара КАЗАЧКОВА  
Подвиг литературы в годы Великой  
Отечественной войны

### МУЗЕИ

Александр СМЕТАНИН.  
“А музы не молчали...”  
Ирина КАТАЙЦЕВА.  
Хранители Победы

### ПРОЗА

Андрей ТОМИЛОВ. И была война...  
Виталий ТАРАСОВ.  
Письмо с того света  
Сергей КОКОРИН. Старая медаль  
Олег ЧЕРНИЦЫН (Екатеринбург).  
Евдокия

### ПУБЛИЦИСТИКА

Владимир УСМАНОВ.  
Областной военный комиссариат  
в годы войны  
Геннадий ИВАНОВ.  
Чекисты-зауральцы в годы войны и  
в послевоенный период  
Александр ИНОЗЕМЦЕВ.  
Как того требовала обстановка  
(о работе зауральской милиции  
в годы войны)  
Андрей БУЛЫЧЕВСКИЙ.  
Сталин и Победа

### СУДЬБЫ СОЛДАТСКИЕ

Виктор ПОТАНИН.  
“И память возвысит...”

### НИНА ШАДРИНА.

Помним! Чтим! Гордимся!  
Александр МИХАЙЛОВ.  
Учителя Байдарской школы Половинского района на фронтах Великой Отечественной войны

### ХУДОЖНИКИ

Светлана КУЛАКОВА. Сороковые роковые в произведениях из собрания Курганского областного художественного музея имени Г.А. Травникова  
Цветная вкладка

### ПАРТИЗАНЫ

Партизаны без грифа “Секретно”  
Диана КРЫЛОВИЧ (Беларусь).  
Крупнейшая диверсия  
Анатолий ТОМАШЕВСКИЙ.  
Отрывок из поэмы “Подвиг комсомольца”  
О книге Натальи ЗАХАРОВОЙ  
“Партизанскими тропами. Документальный справочник о партизанах-зауральцах”.  
Владимир ФИЛИМОНОВ.  
Вступительное слово к книге.

### ИЗ АРХИВА КАШИРИНСКОГО МУЗЕЯ

Андрей БЕЛОУСОВ. Будем помнить

### ВОЕННЫЕ ГОСПИТАЛИ

Юрий АГАФОНОВ. Зауральские медки в солдатских шинелях

### ДЕТИ ВОЙНЫ

Валентина ФЕДОРОВА.  
Материнский завет  
Вера БЕКЕТОВА. Детство в сумерках

### ПАМЯТЬ

Сергей СУХАНОВ.  
Мемориальный ансамбль в сквере  
Победы города Кургана (исторические хроники)

### К ШТЫКУ ПРИРАВНЯЛИ ПЕРО

Валерий ПОРТНЯГИН.  
Славное племя военкоров. Журналисты и писатели под огнем войны

### «СИБИРСКИЙ ПОЛК» МОЛОДЫХ ПОЭТОВ

Александр РУХЛОВ (Курган)  
Юлия СЛИВИНА (Ленинск-Кузнецкий)  
Александр БЕЛОВ (Новосибирск)  
Диана ЛУГИНИНА (Омск)  
Татьяна ТКАЧЕНКО (Омск)  
Александр ВАЛУЙСКИЙ (Омск)  
Андрей ШКОЛЬНИКОВ (Омск)  
Игорь ФАРМАЗЮК  
(Республика Хакасия)  
Стефания ЛЕМБЕРГ (Омск)  
Анатолий СИДОРКОВ  
(Забайкальский край)

### НОВЫЕ КНИГИ

*Дорогие друзья! Читайте в ноябрьском номере материал о последней операции советских войск во Второй мировой войне, а также самые свежие произведения наших авторов.*